

întărirea efectivelor militare cu slujitorii (« cazacii ») de la trei ținuturi, s-au mărit, în măsură egală, și efectivele poliției locale. În afara utilizării unui însemnat număr de funcționari și « alte fețe » — cum se notează în document — cu misiunea de a supraveghea în secret, « pe supt cumpăt », starea de spirit din oraș, este cheltuită o însemnată sumă de bani — 2 362 de lei —, reprezentând salariul plătit pe jumătate de an înainte la diverși indivizi ¹.

Deosebit de interesante sînt documentele din care rezultă cum au decurs cercetările în ținuturile din nordul Moldovei, în care se bănuia — așa cum am văzut că se desprinde și din rapoartele unor consuli ² — că anumiți agenți, în secret, ar aduna oameni cu scopul de a-i înrola în cetele de insurgenți. Deși cercetările rămîn infructuoase, atît din raportul ispravnicului de Suceava, cît mai ales din ampla relatare a spătarului Mihai Idierul, însărcinat de Sfatul administrativ să cerceteze în secret ținuturile din nordul Moldovei, se desprinde că mișcarea din Brăila a avut un larg ecou chiar și în această parte a țării. Astfel, în ținutul Suceava circulau « oareșcare voroave fără dovadă de ființă » (anexa nr. 7). Printre aceste zvonuri, mai important este acela potrivit căruia « la Galați să găsească bani de hazne pentru alcătuit oameni di oaste, din care ar fi gătit . . . pără acum 1800 . . . ».

Spătarul — ale cărui cercetări avuseseră în vedere verificarea destinației unei însemnate cantități de haine, « lucrate în formă căzăcești », precum și a armelor, prafului de pușcă și a cailor care făcuseră obiectul comerțului în perioada anterioară mișcării — notează de asemenea, în raportul său, că zvonurile care circulă cu insistență și în aceste ținuturi au putut fi răspindite fie de plutașii care transportă cherestele la Galați, fie de alți oameni interesați (anexa nr. 8).

Asemenea zvonuri circulau, în egală măsură, și în cuprinsul ținutului Neamț, unde este însărcinat cu efectuarea anchetei maiorul Iancu Bran ³. În legătură cu acestea este arestat și anchetat supusul prusac Ivan Simionovici (anexa nr. 10) ⁴.

După înăbușirea mișcării revoluționare de la Brăila din vara anului 1841, pîrcălăbia Galați, în colaborare cu autoritățile din Brăila, intensifică controlul asupra străinilor care intră în oraș ⁵. Măsurile de siguranță sînt mult extinse la începutul anului 1842, în urma celei de-a doua mișcări a bulgarilor. Astfel, membrii sfatului cîrmuitor, pornind de la premisa că orașul Galați, « . . . în a sa poziție și în relațiile multuratice în care să află, cere mai multă îngrijire și privighere . . . », prin jurnalul încheiat la 4 mai 1842 adoptă o serie de măsuri, menite — în intenția ocîrmuirii moldovene — să asigure ordinea în oraș și să preîntîmpine extinderea mișcărilor revoluționare. În rîndul acestor măsuri menționăm instituirea unei poliții secrete, precum și sporirea considerabilă a efectivelor militare. În acest ultim scop, se propune transferarea la Galați a tuturor militarilor de pe linia graniței și înlocuirea lor cu mazili și slujitori care urmau să efectueze serviciul de pază (anexa nr. 12).

În sfîrșit, unele documente se referă la modul în care sînt răsplătiți pîrcălăbul de Galați și comandantul garnizoanei locale, care, împreună cu hatmanul miliției, prin măsurile întreprinse, « au ferit orașul Galații de orice neprielnică

¹ Arh. st. Iași, Tr[ansport] 1764, op. 2013, nr. 1364, f. 9—11.

² Huber către Guizot, *Hurmuzaki*, XVII, doc. DCCXCII, p. 820—822. . .

³ Cf. Arh. st. Iași, Tr. 1764, op. 2013, nr. 1492, f. 14.

⁴ Ibidem, f. 26.

⁵ Cf. Arh. st. Iași, Tr. 1760, op. I 2009, nr. 1392, f. 242.